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Promuovere la cultura. Compito, ideale, progetto, intento, proposito o proponimento? Promuovere la cultura significa un’infinità di cose. 
Non si tratta di un luogo comune, né di una frase significativa, ma fine a se stessa, bensì di un impegno fondamentale e costante.

La nozione di cultura è di origine latina e deriva dal verbo “coltivare”, quindi avere cura. E’ importante coltivare l’arte, curare più interessi, ma anche, e contemporaneamente, alimentare mente e anima.

Entrambe necessitano infatti d’essere costantemente e amorevolmente accudite e sfamate per rendere l’uomo completo e autosufficiente. 
L’essere umano, rimane eternamente e non solo metaforicamente, un bimbo piccolo, mai soddisfatto, mai sufficientemente saputo, sempre alla ricerca di cibo per l’anima.

La cultura quindi non rappresenta solo un risultato di studi e percorsi scolastici ma un’apertura a 360° ad ogni possibilità di crescita. 

Ben venga perciò chi sostiene e favorisce la cultura in ogni suo aspetto, artistico, sociale, umano ecc…

Associazione di promozione sociale, Azulejos International apre ad infinite possibilità al fine di ampliare gli orizzonti culturali, con azioni ed interventi  multiformi. In un mondo che pare abbia innescato la marcia indietro è necessaria una forte spinta, una grande ricarica, per riprendere la via dell’evoluzione e perché gli uomini operino per se stessi, ma anche per i propri simili.

Azulejos quindi nasce per lavorare e crescere insieme. 
Dalle piccole idee, nascano grandi cose. Ma ben vengano anche le grandi idee, a dimostrazione del coraggio e della voglia di guardare avanti. Importante sarà il contributo di tutti quelli che vorranno aderire, sempre con lo spirito di che crede fermamente nel potere della cooperazione e della solidarietà, per il progresso e la crescita del genere umano. 

